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Az idő és történet nélküliség felületességei a hatvanas évektől napjainkig

(Bírálat)

Balogh Wanda

ELŐ-TÉR

Téri jellegű textilek Magyarországon a hatvanas évektől napjainkig, néhány rokon kortárs külföldi törekvés fényében

Balogh Wanda nagy gondossággal és türelmes aprólékossággal elkészített tanulmányában a hazai textilművészeti törekvéseket igyekezett megérteni párhuzamos nemzetközi jelenségeken keresztül az alkotások téri jellegét helyezve érdeklődésének fókuszába. A dolgozat programját látva először a jelölt szakmai életrajzi adatait vettem alaposabban szemügyre, és bevallom némi bizonytalansággal kezdtem bele Wanda írásának tanulmányozásába. Egy kicsit zavarba hozott a ”téri jellegű textilek” és a „néhány rokon kortárs külföldi törekvés” ily módon történt megfogalmazása az alcímben, hiszen a szaktudományosságban elfogadott szóhasználat szerint az adott időszakban – erre később ő maga is részletesen kitér - tértextilekről illetve nemzetközi jelenségekről beszélhetünk. Megfogalmazásában a kívülálló óvatoskodás, éppen életkora miatt feltűnő, mintha munkájából valóban az ifjúság magabiztos jelenléte hiányozna. Az ő vállalása azonban érdekesebb és komplexebb is ennél, ugyanis Balogh Wanda a lehető legnagyobb áldozatot és megadást követelő feladatot, a médium szerepét vállalta magára, amikor ELŐ-TÉR című dolgozatának problémáját a téma irodalmának görbe-tükrében tárja elénk.

 A bírálatom címében az idő hiátusa tehát nem a jelölt kutatásba fektetett idejére és energiájára, nem a „nagy elvárások időtakarékos megoldására” utal, ahogyan a nagyléptékű Lausanne-i elvárások egyes kisstílű megoldásait - dolgozata szerint - a Kunst und Handwerk kritikusa egykor jellemezte. Valljuk be, a kritika gyakran helyezkedik arra az álláspontra, hogy a művészetben a „kunst”-ot a fizikai teljesítménnyel summázza. Ez Wanda dolgozatának egyik legfontosabb észrevétele. Remekül kiválasztott idézeteiben némi iróniával állapítja meg hogy a konceptuális textil létrejötte folyamán „a textil megszűnt textil lenni” és végül gondolatművészetté vált. Fitz Péter híres mondatának üzenete egyszerűen csak éles és tárgyilagos. A rákövetkező Pálosi Judit sorok azonban már elfogultak és világosan beszélnek a részekre szedésre, feltárásra, tehát elemzésre végső soron a gondolkodásba és megismerésbe fektetett idő megítéléséről. Pálosi a Velemi Kísérleti Műhelyt olyan sodrott fonálhoz hasonlítja, amely ”elemi szálaira bomolva irányát és tartását veszítve a semmibe foszlott”.

 A bírálatom címében éppen arról az időről beszélek, amit a teoretika spórolt ki a korszak problémáit taglaló írásaiból. Nevezetesen éppen azt, ami a történész kötelessége lenne, hogy szaktudományos tényszerűséggel tárja föl egy adott korszak történetét. A különféle  érdek érvényesítési taktikák egyik leghatékonyabb módszeréről beszélek: amiről nem írunk és nem beszélünk, az nem is létezik. A szakmai elfogultság rövidtávú győzelmeinek vesztese hosszútávon az egész magyar textilművészet lett. Hivatkozási alappá válni úgy, hogy közben elveszítjük a történetünket, kiszolgáltatottá tesz. A dolgozat feszültségeinek azonban ez csak az egyik vetülete. A másik ezzel szorosan összefüggő az, hogy amiről végül is írtak az mind materiális, tehát anyag és technológia, funkció és forma, mintha a szellem, vagy kultúra nem elsősorban gondolkodás kérdése lenne. 

Az írásában Lausanne, Graz, Lódz, Brüsszel időbeli elhelyezése nem pontos, de ennek nincs jelentősége a mondanivalóját illetően. Annak azonban van, hogy a világban lezajlott informatikai robbanás és az azt követő globalizáció kezdeti időszakából kimarad a távoli, de annál jelentősebb kyotói nemzetközi versenyek sora. A japán állami támogatással és reprezentatív nemzetközi zsűrivel csaknem 15 évig futó rendezvényeknek az igen reprezentatív katalógusok statisztikája szerint alkalmanként 21-42 magyar pályázója volt. A nagyszámú magyar jelentkezőkből az évek során mindösszesen három jutott be a kiállítók közé. Ez az arány egyébként Lausanne idejében is hasonló volt és végül is ez teremtette meg a mozgalom hazai mítoszát. A szerény magyar jelenlét lausanne-i oka a klasszikus szobrászati vagy modern plasztikai értelemben vett monumentalitás provinciális léptékből nyilvánvaló megközelíthetetlenségében keresendő, Kyoto estében pedig a távolmaradás hátterében Magyarország informatikai elmaradottsága állt. Kyotónak jómagam kétszer voltam résztvevője. A „Tradicionális technika díjának” átvételére – amelyet a digitális képszerkezetek és a szövetszerkezetek kutatásában elért eredményeimért rangos nemzetközi zsűri ítélt oda 1992-ben végül a Soros alapítvány segítségével utazhattam Kyotóba. A kulturális és művészeti intézmények az informatikával összefüggő kérdéseket egészen egyszerűen nem tartották művészeti problémának. Valójában azonban ennél többről és másról volt szó. Egy olyan elkerülő vagy hárító magatartásról, ami nem tud, és nem akar szembenézni az elemzés következményeivel, a gondolkodással, a valósággal és az igazsággal. Mialatt itthon a neoavantgard kontra kárpitművészet csontot rágták, a világ a technotextilek korszakába érkezett. Ugyanezen okból kimarad a dolgozatból Pittsburgh, és az összes Convergence rendezvény, hiszen az amerikai közeg, ha lehet még keményebb és az olasz, svájci, belga és francia nemzetközi kiállítások sokasága is, amelyeken ugyanúgy alig lehet magyar nevet találni. Ezeket a részvételeket egészen a legutóbbi időkig teljes szakmai, kritikai és kultúrpolitikai részvétlenség jellemzi. Japán jelentőségét a nemzetközi folyamatokban részben pótolja az általa ismertetett Textural Space, és a Through the Surface című kiállítások programjának és alkotóinak részletes bemutatásával. Végül azonban az egész kérdés individuális jelentéktelenségekre fut, és ezzel egy időben a dolgozat második fele, kétségtelen stilisztikai értékei ellenére elveszíti a tétjét. Hiányzik belőle a történet személyes megélésének hitelessége, de főként programjának főgondolata szerint a textil téri jellegének kortárs értelmezési alternatívája. A helyzetet nem menti néhány fiatal figyelemreméltó szárnybontogatásának felemlítése.

Mindennek ellenére vissza kell térnem Balogh Wanda furcsa vállalására és médium szerepére, mert a gondos kidolgozású szövegben nagyjából egyenletesen elosztva fölbukkan egy nagyon figyelemreméltó gondolat, mégpedig a textil, a térbeliség, és a konceptualitás összefüggéséről. A motívum a már említett Fitz idézetben jelenik meg a 23. oldalon, majd többször csak áttetszően Beke, Kovalovszky, Wehner vagy Fekete reakcióiban érezhető. Különösen szépen bomlik ki a Szilvitzky fehér vászonhajtogatásairól vagy Benczúr Emese szöveg szalagjairól szóló részekben. Végül nagyon kontúrosan rajzolódik a 80. oldal első bekezdésében nem véletlenül a magyar származású amerikai művésznő Laky Gyöngy munkásságának ismertetésekor. Ennek az összefüggésnek az észrevétele a kortárs képzőművészettel foglalkozó elméleti szakemberek számára evidencia. A concept-art, a land-art, a pop-art vagy az arte-povera Balogh Wanda figyelmét sem kerüli el. Kimarad azonban a sorból a hatvanas évek nagy amerikai szobrászati áramlata a minimál-art. Itt elmulasztja a miniatűr textiltárgyak és felületek problémáját a sík absztrakt jellegének és a térbeliség reális jellegének ürügyén feldolgozni, pedig a lépték kérdését egyébként sok szempontból jól látja. A minimal, amely saját magát „anyagi alapstruktúraként” határozza meg, nehezen kerülhető ki, ha anyagról és szerkezetről következésképpen plaszticitásról kell gondolkodni. Ahogyan Joseph Beuys találóan megállapítja, „A gondolkodás maga is szobrászati folyamat, kimutathatóan valódi kreatív teljesítmény, vagyis olyan folyamat, amit az egyén maga hozott létre és nem holmi erő oktrojált rá.”

Ma, amikor az életünk fenntartásához, vagy egyszerű fennmaradásához is jobb, működőképesebb elveket kell találnunk és gyakorlatilag szinte már mi magunk is dokumentáció  formájában létezünk, nem feledkezhetünk meg a hatvanas évek két meghatározó áramlatának - minimál és koncept - aktuális vonatkozásairól. Ebben az összefüggésben a minimál  azt jelenti, hogy valami nem több a szerkezeténél, a koncept pedig azt, hogy az elvek dokumentáció formájában manifesztálhatók.

A textilművészet huszadik századi magyar történetírása nem dolgozta fel az egyetemes textiltörténet ismeretelméletének egy elég jelentős részét. Így lehetséges az, hogy Balogh Wanda gondolatmenetének kialakításakor figyelmen kívül hagyja az európai kárpitművészet kialakulásának valóságos okait.  Visszavonhatatlanul bizonyított, hogy a kárpitművészet óriásplakátszerű megjelenését a szövegek illusztrálásának, azaz a templomi igehirdetés külsőségeinek korabeli szükséglete tette elkerülhetetlenné. A technikai kérdések: köztük a keleti szőnyeg hagyományok vagy a festészettel meglévő összefüggések az éppen aktuális működőképes megoldás megtalálásában játszottak közre. A gótikus időszakban a miniátorok által használt formákról és nem a festészet technikájával, hanem a korabeli képalkotással meglévő összefüggésekről beszélhetünk. Nem csak az angers-i Apokalipszis, vagy a Hölgy egyszarvúval kárpitsorozatok modellói származtathatóak középkori misekönyvek illusztrációiból, de még a Raffaelló sorozat is névtelen miniátorok korabeli formáira épít. A szövés fizikai, a festészet pedig kémiai szerkezetek kérdése, azaz a kárpit létrejötte végső soron egy lépték probléma sikeres megoldása volt. Az eszközök korlátozhatják vagy elősegíthetik az adott forma megjelenését, de a valódi okot többnyire az adott elvekben vagy ideákban találjuk, még akkor is, ha a formákból egyébként viszonylag magabiztosan lehet elvekre következtetni. És itt jön a képbe a dolgozat kérdésfelvetéseinek legfontosabb momentuma annak a tartalmi szükségszerűségnek a szempontjából „amely a forma és a megjelenése között fennáll.”(Lantos F. 2006) A hangsúly ebben az esetben a forma megszületésén, első megjelenésén és nem stilisztikai változatain van. A késő-antik és kora-középkori időszak pontosabb ismeretét igényli Ferenczy Noémi életművének, William Morris iparművészeti víziójának és a pre-raffaelita társaságok szellemi örökségéből táplálkozó Gödöllői műhely szaktudományos ismeretelméletre alapozott, illúzióktól mentes megismerése.   

A keresztény Európa nagy ikonikus textil időszakának megértése nem technikai kérdés, hanem a művészet lényegét érintő probléma. Az angers-i Apokalipszis kárpitsorozat jelentősége, azaz a Jelenések problémája például mindenekelőtt a vízió és az illúzió kérdéskörében vizsgálható. A középkori minták mögött mindig szentírási szöveghely jelölhető meg.  Ebben az időszakban jellegzetesen keverednek a középkor hitbéli, a formálódó újkor természettudományi és az antik hagyományok szövevényes világa. A „létbe vetettség” folyamatosan őrlő megnemesítő keresztény metaforája mai dekonstruktív modern mintázatainkkal analóg, míg a katarzis esztétikai motívuma az eucharisztikus liturgikus hagyományok egyes elemeivel mutat párhuzamot. Magdaléna Abakanowicz Balogh Wanda értekezésének tanulsága szerint nem szereti a szabályokat, hiszen a képzelet arra való, hogy kiléphessünk a valóság szorításából és sohasem érdekelte a textil a maga faldíszítő szerepében. Nem érdekelte tehát a 16-18. századi világi kastélydíszítő, antikizáló, festészeti szerepében. A kárpitművészet ugyanis eredeti szakrális szerepkörében nem kötődött falakhoz, az első nagy szakrális témájú sorozatok egyes darabjai a gótikus templomok középhajójának oszlopai közötti térben függtek. Nem volt a falakhoz kötődő funkciójuk. Nem azért készültek gyapjúból, hogy melegek legyenek, hanem azért, hogy hatalmas felületeik ellenére (angers-i Apokaliszis: 450 négyzetméter) könnyűek legyenek, és karcsú vasrudakon lehessen a térbe helyezni őket. Abakanowicz korai munkái az Abakánok éppen a nagyléptékű textil felületek felfüggesztésének erre a koraközépkori tapasztalatára építenek. A megfelelő anyag és technológia kiválasztásának tehát volt funkciója, de ami a gótikus műalkotások művészet mivoltát illeti, a funkció kérdését a szabad művészetek korabeli meghatározása értelmében nem lehet feltenni.

 A zárógondolatként álló Abakanowicz mondat – nem érdekel munkáim gyakorlati haszna -örök érvényessége ellenére nem oldja föl a dolgozat gondolatmenete szerinti ellentmondásokat. Ne felejtsük el, hogy a valóság dolgai, térbeli anyagi alapstruktúrákból épülnek fel, ezért mondhatjuk azt, hogy a szobrásznak egy papírlap is tömeg. Ugyanez a papírlap, mint a képsík festői realitások szerinti tere azonban mindenképpen absztrakt. Ezt a két szerepkört azonban nem érdemes egymással szembe állítani, és különösen nem a textilművészet nézőpontjából, amely nem elő-tér vagy háttér, hanem mindig is köztér kérdése volt. A demokratikus köztér, már nem az épület, nem az utca, és nem a média megfelelő textil vonatkozása: az óriásplakát, a díszlet vagy az öltözék. A tömeg és a hatalom globális felülete a hálózat, mert a virtuális térnek legalább annyi hajlandósága van a felülethez, a képhez és az illúziókhoz, mint a valósághoz, és a reális térhez.  

Magdaléna Abakanowicz gondolkodásra szánt műveiben a klasszikus paradoxont, amely a testet, mint a lélek házát vagy börtönét teszi fel alapvetésül, a textil funkcióját a burkolat fogalomkörében, de nem az épület falazatán vagy burkolatain keresztül, hanem az emberi test és lélek eredendő kapcsolatában, ebben a sérülékeny mert kiiktathatatlan, örök személyes tapasztalatban érthetjük meg. Az emberi maradványokból rétegekben épített, zsákszerűen kialakított és szoborszerűen a föld felett tartott 7500 éves chinchorro múmiákra kellene hivatkoznom, azonban ez a kérdés nem fizikai és nem is „szerves”, hanem a szubsztancia vitához tartozik. Ahogyan Beuys mondja „…a szubsztancia vitának része az anyag szellemmel való kapcsolata is. Nem csak a szubsztancia, ami valami mérlegre tehető, ahol a súly kibillenti a mérleg nyelvét…Hiszen a szabad individuum gondolkodása megismétli az evolúciós elvet, megismétli egészen az őskezdetektől. Ebben azután megjelenik minden tény és faktum.”

 A kortárs globális szemlélet és egyetemes szándék, a középkori textilművészet valóban monumentális fizikai dimenzióin túli, azaz konkrét méretei fölött álló, egyetemes elvek működését latolgatja. A hálózat összekapcsoló, integráló, multi-dimenzionális, és multi-kultúrális mintázataiban a térbeliség - Beuys gondolatát folytatva – nem a faragás szobrászati elve és nem is a kitöltés plasztikai, vagy „víz” elve, hanem a szövevényesség megerősítő védelmező és kiterjesztő elve. Nincsen semmi indoka annak, hogy a textilművészet bármilyen egzisztenciális okból, elmúlt korok dicsőségén merengjen, hiszen reális feladata van, amelyben ezúttal a széthullott szövet fonalvégeit keresve nem egyszerű anyagokkal, hanem individuális erőkkel játszik. A textil alapelveket használó rugalmas összekapcsolás nem egyszerűen a szabadabb méretválasztás lehetőségét, hanem a megfelelő forma kiválasztásának a lehetőségét, egy élhetőbb „Életforma” tudatos választását és vállalásait jelenti. Ennek a paradigma-váltásnak megfelelve, fiatal kolléganőm, Balogh Wanda munkáját a Tisztelt Bizottság figyelmébe ajánlom. Értekezését elfogadásra javaslom.
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